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Особливості підготовки підготовки майбутніх 
лікарів до просвітницької діяльності  

у межах профільного навчання

Іван Осінній

П рофесійні функції сучасного 
лікаря є значно ширшими, аніж 
діагностика й лікування. Швид-

кий розвиток технологій, що спричинив 
доступність інформації для суспільства, 
позначився на можливостях медичної 
едукації населення, зокрема у експертній, 
консультативній та просвітницьких видах 
діяльності лікаря. Зокрема, просвітницька 
діяльність дозволяє сформувати у спожи-
вачів інформації здоров’язбережувальну 
поведінку, мотивувати до самоспостере-
ження, набуття корисних для здоров’я 
звичок. Отже, маємо визнати, що просвіт-
ницька діяльність лікаря набуває важли-
вості з огляду на її суспільну значущість, 
а відповідно — мають бути створені нові 
змісти у фаховій підготовці лікарів, які би 
актуалізували тему підготовки студентів 
медичного профілю до просвітницької 
діяльності. У  цьому контексті система 
підготовки майбутніх лікарів повинна 
цілеспрямовано формувати компетент-
ність у просвітницькій діяльності — зна-
ння, уміння та мотивацію для ефективної 
комунікації зі споживачем медичних 
послуг. 

У сучасному науковому дискурсі тема 
підготовки лікарів до медичного просвіт-
ництва представлена у різних аспектах. 
По-перше, йдеться про актуалізацію 
комунікативних навичок лікаря [17], 
зокрема у сфері створення навчальних 
курсів, методики оцінювань компетен-
цій та зворотного зв’язку зі студентами. 
Варто зауважити також про орієнтацію 

науковців на особливості комунікації ліка-
ря з пацієнтами, пов’язані із необхідністю 
повідомлень «важких» діагнозів, пере-
конанням щодо вакцинації, роз’ясненням 
ризиків та фідбек-досвід [20]. По-друге, 
широкого представлення набули практи-
ки (відображені у звітах, наукових опи-
сах), пов’язані із результатами практично 
орієнтованих навчальних проєктів у гро-
маді (проєкти з оцінкою потреб локальних 
груп), — як ефективний інструмент фор-
мування просвітницьких компетенцій у 
лікарів [21]. 

Вітчизняні науковці у досліджен-
нях сполучені із зарубіжними колега-
ми. Так, дослідники актуалізують тему 
комунікації лікаря-пацієнта як базового 
компоненту просвітництва (І.  Гуменна, 
Н. Гантімурова) [2]; акумулюють у моно-
графіях теоретичні праці й методичні роз-
робки, що дають основу для формування 
програм просвітницької підготовки [6]. 
З початком повномасштабних воєнних дій 
з’являються нові сенси, пов’язані із про-
світницькою діяльністю лікарів, зокрема 
проєкти українських вишів з волонтер-
ських заходів та інформаційних кампа-
ній студентів для вразливих соціальних 
спільнот [10]; матеріали щодо адаптації 
підготовки майбутніх медиків у контексті 
війни, роботи з внутрішньо переміщеними 
особами, реабілітації та просвітництва у 
кризах [9]. 

Високий рівень інтересу до проблеми 
просвітництва загалом і його елементів, 
що стосуються медичної галузі, однак 
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не відображує особливостей організації 
набуття просвітницької компетентності 
майбутніх лікарів у профільних закла-
дах освіти. У науковій літературі досить 
поверхово представлені рандомізовані 
дослідження щодо навчальних інтервен-
цій, в яких більшою мірою увага зосеред-
жується на теоретичному описові пробле-
ми та гіпотетичних прогнозах щодо пози-
тивності просвітницької діяльності лікаря. 
Варто зауважити, що як у зарубіжних, так 
і у вітчизняних дослідженнях практично 
відсутні роботи, в яких би відстежувались 
набуті просвітницькі компетенції лікарів 
у певний період професійної діяльності. 
Крім того слід визнати, що представлен-
ня суспільно важливих просвітницьких 
кейсів у волонтерстві студентів-медиків 
є досить поодинокою практикою, яка поки 
що не набула системного іституційного 
впровадження на рівні держави.

М етою статті визначаємо аналіз 
досвіду підготовки до просвіт-
ницької діяльності майбутніх 

лікарів у практиці фахового навчання 
вітчизняної та зарубіжних систем про-
фільної освіти та у системі підвищення 
кваліфікації. 

З огляду на означені завдання ми 
звернулись до аналізу типових програм 
підготовки лікарів до просвітницької 
діяльності у медичних вишах України. 
Зокрема, нас цікавило представлення 
змістових компонентів окремих модулів, 
які б відображали тему просвітництва у 
медичній галузі.

В аспекті означеного проаналізовано 
шість медичних вишів і отримано такі 
результати:

У Одеському національному медич-
ному університеті зміст просвітницької 
компетентності для майбутніх лікарів 
представлено у двох навчальних дисци-
плінах: Професійна медична комунікація. 
Сучасні протоколи спілкування (кафедра 
симуляційних медичних технологій) [7] 
та Ненасильницькі комунікації (кафедра 
психіатрії, медичної психології та психо-
терапії) — викладалась до 2024 р. У сіла-
бусах означено змісти, що деталізують 

розуміння комунікативного компоненту, 
необхідного для реалізації просвітницької 
діяльності лікаря:

yy формування систематизованого 
розуміння допомоги пацієнту та його 
родичам в умовах екстремальних ситу-
ацій; психологічні аспекти професійної 
комунікації; вміння спілкуватись з паці-
єнтами, близькими, колегами; мовні нави-
чки лікаря; робота з емоційно складними 
ситуаціями; 

yy методика ненасильницьких комуні-
кацій: принципи, техніки, застосування в 
стресових (конфліктних) емоційно напру-
жених ситуаціях; практичні заняття; 
комунікація з людьми, які переживають 
психічний стрес.

В Івано-Франківському національ-
ному медичному університеті елементи 
просвітництва (особливості комунікації, 
клінічного мислення та управління у пер-
винній медичній допомозі; профілактика 
та скринінг на первинній ланці) пред-
ставлені у межах дисципліни «Загальна 
практика (сімейна медицина)» [8]. Крім 
того, на базі університету реалізоване 
наукове дослідження з метою форму-
вання комунікативної компетентності 
майбутніх лікарів, що можна означити як 
елемент просвітницької компетентності. 
У роботі визначено структуру означеного 
утворення (гнучкість спілкування, емпа-
тія, рефлексивність, уміння взаємодіяти з 
різними аудиторіями), підходи і принципи 
формування цієї компетентності [12].

К омпетенції, пов’язані із просвіт-
ницькою діяльністю лікаря, пред-
ставлені також на рівні програм 

PhD. Так, в Ужгородському національ-
ному університеті (медичний факультет) 
у межах Освітньо-наукової програми 
«Медицина» третього освітньо-науково-
го рівня підготовки визначено загальні 
компетентності (професійна, професій-
но-дослідницька, інноваційна діяльність), 
що містять навички самоосвіти, роботи 
з пацієнтами і громадами; роботу з епі-
деміологією/доказовою медициною, що 
прямо стосуються інформування/про-
світництва [4].
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Про важливість комунікативних умінь 
фахівці зауважують і в післядипломній 
освіті. Так, Кафедра медицини невід-
кладних станів НУОЗ України імені 
П. Л. Шупика презентує курси підвищен-
ня кваліфікації лікарів за темою «Основи 
ефективної комунікації в медичній прак-
тиці». У межах курсу представлено теми: 
Основи розвитку емоційного інтелекту та 
емпатії; Неконфліктна професійна кому-
нікація; Ненасильницька комунікація в 
медицині: правові основи та практичні 
навички; Правові та етичні аспекти вза-
ємодії лікаря з постраждалими [5]

О гляд зарубіжного досвіду органі-
зації навчання студентів медичних 
вишів просвітництву підтвердив 

нашу гіпотезу про відсутність цільових 
програм або системи підготовки майбут-
ніх лікарів до просвітницької діяльності. 
Водночас окремі тематичні напрями, які 
можемо віднести до проблеми просвітни-
цтва у тому числі, представлено у блоках 
комунікативних компетенцій — пацієнт-
центрованої комунікації (Communication 
skills), де зокрема деталізовано організа-
цію процесу підготовки студентів медич-
них факультетів до проведення коротких 
мотиваційних бесід [13]. У програмах 
Лондонського медичного університету 
представлено низку сілабусів, які вклю-
чають модулі, за змістом дотичні до теми 
просвітництва [18]: «Основи зміцнення 
здоров’я», в якому йдеться про застосу-
вання теорій просвітництва, планування 
стратегій, критику різних підходів до 
інтервенцій; «Методи просвітництва» 
(підходи та методи зміцнення здоров’я); 
«Принципи та практика зміцнення 
здоров’я» (Інтегруючий модуль: зміц-
нення здоров’я). У шведському медичному 
університеті (Karolinska Institutet) пред-
ставлено силабус дисципліни «Глобальне 
здоров’я» (Global Health), у якій висвіт-
люються процеси організації професійної 
співпраці, оцінки варіантів лікування в 
різних країнах [16].

Медичне просвітництво — як суспіль-
но важлива ланка фахових послуг для 
населення і як ресурс, що дозволяє здій-

снювати розповсюдження професійних 
надбань  — має цільове відображення у 
системі післядипломної освіти. Зокрема, 
цілями просвітницької підготовки ліка-
рів — як підвищення їхньої кваліфікації 
слід визначити: 

yy розвиток умінь медіації з проблем 
медичної галузі для населення;

yy розвиток навичок популяризації 
професійних досягнень у фаховому нау-
ковому товаристві;

yy підвищення рівня валеологічної 
(здоров’язбережувальної) культури сус-
пільства.

Лідери організації післядипломної 
освіти лікарів:

yy Національний університет охорони 
здоров’я України імені П. Л. Шупика [3];

yy Курси підвищення кваліфікації — 
як ланка структури медичних універси-
тетів (провідні університети України, де 
здійснюється підготовка лікарів)

yy Українська асоціація сімейної 
медицини [11];

yy Всесвітня організація охорони 
здоров’я (ВООЗ) [1].

Якщо тема медичного просвітництва 
в університетських програмах пред-
ставлена опосередковано, більшою мірою 
інтегрована у різні дисципліни, то у меж-
ах курсів з підвищення кваліфікації 
для лікарів вона є досить популярною. 
Так, у програмі «Patient Communication 
Course» — онлайн курсу про комунікації 
між лікарем та пацієнтом, розробленим і 
впровадженим Global Medical Knowledge 
Alliance (GMKA), представлено базо-
ві принципи ефективної комунікації 
«лікар  — пацієнт» і методи встановлен-
ня довірливих відносин з пацієнтом, 
досліджуються питання медичної етики, 
представлено обмін досвідом з колегами 
[19]. У посібнику «Людяність та емпатія в 
охороні здоров’я» (Humanity and Empathy 
in Health Care), адресованому лекторам, 
фасилітаторам, викладачам, акцентовано 
увагу на спілкуванні, достовірності, вза-
ємній довірі, ситуації “поганих новин” [15]. 

Курс «Безперервна медична осві-
та  — Лікарсько-пацієнтський альянс 
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заради здоров’я» (Continuing Medical 
Education — Physician-Patient Alliance for 
Health) спрямований на безпеку пацієнта, 
якість догляду, комунікацію лікаря-паці-
єнта, інтерпретацію клінічної інформації, 
мультимедійні матеріали, навчання між-
дисциплінарним практикам [14].

Отже, з огляду на процеси підвищення 
кваліфікації лікарів за темою просвітни-
цтва, маємо визнати, що основними тен-
денціями програм є медична комунікація 
та пацієнт-орієнтована взаємодія, зокре-
ма і її психологічні аспекти (актуалізація 
питань повідомлення пацієнтам та їхнім 
родинам важких новин, консультування, 
популяризація здорового способу жит-
тя); профілактична робота (виокремлює 
аспект інформаційно-просвітницьких 
кампаній у різних соціальних аудиторіях); 
медична деонтологія (включає питання 
лікарської етики щодо проблем повідо-
млення пацієнтам інформації про побічні 
ефекти вживання лікарських засобів); 
медичний маркетинг (розглядає питання 
нових цифрових платформ для онлайн 
просвітництва).

Водночас у програмах підвищення 
кваліфікації для лікарів майже відсутні 
тематичні напрями, що у назвах місти-
ли б поняття «просвітництво» (patient 
education / health literacy), натомість 
означені концепти є елементами змісто-
вих наповнень модулів. Крім того, у роз-
робці курсів недостатня увага приділяєть-
ся вимірюванням ефективності навчання 
лікарів просвітницьким компетенціям 
(зокрема, через дослідження зміни пове-
дінки пацієнтів після медичного про-
світництва). Також варто виокремити й 
необхідність створення стандартизованих 
методик для лікарів, які б удосконалю-
вали їхні навички доступно й ефективно 
доносити інформацію до пацієнтів. 

Аналіз досвіду підготовки до просвіт-
ницької діяльності майбутніх лікарів у 
практиці фахового навчання у вітчизня-
них медичних закладах засвідчив достат-
ньо виражений компонент просвітни-
цтва — комунікативні уміння, що зокрема 
стосуються практики ненасильницької 

комунікації, етики спілкування, методик 
впливу.

Тема комунікативної компетентності 
лікаря як джерело просвітництва у зару-
біжних системах профільної медичної 
освіти має певні особливості, зокрема 
пов’язані із алгоритмами проведення 
мотиваційних бесід з пацієнтами, органі-
зації обміну науковим досвідом у профе-
сійному середовищі.

У системі підвищення кваліфікації 
тематичний напрямок просвітництва 
також пов’язаний із комунікацією, однак 
більшою мірою спрямований на пацієнт-
орієнтовану взаємодію і її психологічні 
аспекти, на організацію інформаційно-
просвітницьких кампаній з профілактики 
захворювань. 
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Осінній І. Особливості підготовки підготовки майбутніх лікарів до просвітницької діяльності 
у межах профільного навчання.

Аналізується досвід підготовки до просвітницької діяльності майбутніх лікарів у практиці 
фахового навчання вітчизняної та зарубіжних систем профільної освіти та у системі підвищення 
кваліфікації. Представлено оглядовий аналіз освітніх програм, навчальних дисциплін, окремих 
модулів та тем, дотичних за змістом до проблеми медичного просвітництва. Доведено популярність 
теми комунікативної компетентності у медичному просвітництві, зокрема у аспектах пацієнт-
центрованої комунікації, ненасильницької комунікації, особливостей комунікації у стресових та 
конфліктних ситуаціях, а також у ситуаціях повідомлення важких діагнозів, проведення коротких 
мотиваційних бесід. У освітніх програмах як тематичний напрям просвітництва виокремлено нави-
чки самоосвіти, роботи з пацієнтами і громадами; робота з епідеміологією, доказовою медициною, що 
прямо стосуються інформування/просвітництва. Представлено популяризацію здорового способу 
життя; профілактичну роботу (аспект інформаційно-просвітницьких кампаній у різних соціальних 
аудиторіях); медичну деонтологію (питання лікарської етики щодо проблем повідомлення пацієн-
там інформації про побічні ефекти вживання лікарських засобів); медичний маркетинг (розглядає 
питання нових цифрових платформ для онлайн просвітництва). Зроблено висновок, що попри 
активність представлених тематичних напрямів медичного просвітництва у освітніх програмах 
недостатня увага приділяється вимірюванням ефективності навчання лікарів просвітницьким ком-
петенціям (зокрема, через дослідження зміни поведінки пацієнтів після медичного просвітництва). 
Зауважено про необхідність створення стандартизованих методик для лікарів, які б удосконалю-
вали їхні навички доступно й ефективно доносити інформацію до пацієнтів. 

Ключові слова: медичне просвітництво; комунікативні компетенції лікаря; пацієнти; освітні 
програми; підвищення кваліфікації.

Osinnii I. Peculiarities of preparing future doctors for educational activities within the framework 
of specialised training.

The article analyses the experience of preparing future doctors for educational activities in the 
practice of professional training in domestic and foreign systems of specialised education and in the 
system of professional development. A review analysis of educational programmes, academic disciplines, 
individual modules and topics related to the issue of medical education is presented. The popularity 
of the topic of communicative competence in medical education has been proven, particularly in the 
following aspects: patient-centred communication, non-violent communication, communication char-
acteristics in stressful and conflict situations, as well as in situations involving the reporting of severe 
diagnoses and conducting short motivational conversations. Educational programmes highlight self-
education skills, working with patients and communities, epidemiology, and evidence-based medicine 
as thematic areas of education that are directly related to information/education. The promotion of a 
healthy lifestyle is presented; preventive work (the aspect of information and educational campaigns 
in various social audiences); medical deontology (issues of medical ethics regarding the problems of 
informing patients about the side effects of using medicines); medical marketing (considers the issue 
of new digital platforms for online education). It was concluded that despite the active presence of 
these thematic areas of medical education in educational programmes, insufficient attention is paid 
to measuring the effectiveness of training doctors in educational competencies (in particular, through 
research into changes in patient behaviour after medical education). The need to develop standardised 
methods for doctors to improve their skills in communicating information to patients in an accessible 
and effective manner was noted. 

Key words: medical education; doctor’s communication skills; patients; educational programmes; 
professional development.


